



Director: V. Motăreanu și A. P. Bănuț  
Redactor: L. U. Sorles  
Administrator: I. Martin

Anul I.

Sibiu, Sâmbătă 21 Iunie 1919

No. 122

ABONAMENTI: 75 lei = 150 K  
de 12 ani: 58 lei = 76 K  
de 14 ani: 19 lei = 28 K  
Numărul 60 lire.

# Patimi...

În vechiul Regat stăm în fața unui început de purificare din cele mai strășnice. S'a ordonat anchetă față de cei ce timpului ocupației germane au lucrat făsu sau în taină contra intereselor vitale ale țării, față de grozăviile de înstreinare avuțului celui refugiat după steagul lui sale în Moldova, față de speculațiile comi cari și-au făcut capitale fabuloase în porțile impuse de germani populației și de pite sub ocupație, față de anarhiștii teudați idolori anarhiști ale lui Racovry, în completuri cu intenții de detorare a familiei regale și preste tot a existenței României.

Nu sunt cruțați nici acei scriitori de origine străină, și chiar română, cari prin pută scrisului lor în teritoriul ocupat remelnic, au otrăvit sufletul românesc cu pagini întregi de ură deslănțuită și usă cu multă iscusință contra armatei și contra politicii noastre de „speculă”. Scriau acești domni în jicidianele agențelor lui Schuler, tolanți în fotoliile celor rămase fără stăpân.

Față de acești orbiți ai patimilor noastre, cu simpatii pentru germani și cauza lor, crezând că în aceasta parte și numai în felul acesta poate fi posibilă mântuirea neamului.

Față de acești „români”, pedeapsa începează la rândul ei, pentru toți, aspră și în măsura actului săvârșit, sau a faptelor comise.

Ancheta începută continuă se conditate fapte săvârșite cu intenție vicleană și vinovații sunt socotiți spioni sau trădători, fie că au fost primejditori ai armatei, sau ai Statului.

Și, faptele aceste s'au întins tocmai în timpul când toată suferința ghemuită în Moldova făcea sforțări uriașe, când se lucra de zor pentru înlesnirea și asigurarea succeselor militare, pentru înfrățirea conștiinței de datorie și a sufletelor în fața dușmanului, pentru înarmarea, organizarea și refacerea unei părți a armatei scăpate din ghiarele bolilor grele și a tifosului, menită să păstreze acest colț nenavadat și cu timpul să arunce puhoiul năvălitor dincolo de hotarele țării sale.

Și acești acuzați, cari se pedepsesc astăzi pentru vinovăția faptelor lor, au avut naivitatea să creadă că, gesturile lor nepretențioase vor împiedeca să ducă acțiunea politică și militară a României la deslegarea ei țirească.

Din fericire însă această speță de oameni n'a rămas multă vreme să se bucure, să fratenezeze cu inamicul — fiindcă nu numai banii conduc treburile

lunii — și iată-și astăzi pe băncile acuzației. Și acești inconștienți, din faptele cărora rezultă pericolul pentru noi în ori ce împrejurări, chiar și mai târziu decât i uităm pe cel de azi; învâluți de-o atmosferă neplăcută și huiduși de lume, infundă pușcăriile spre marea satisfacție a publicului care a așteptat, fiindcă trebuie să observăm un lucru: că vinovații au o imaginație extrem de puternică și că nu are nevoie să fie trasă și întinsă mult prin povești, ci cât mai curând supusă unor norme de pedeapsă, odată ce sunt dovediți cu tot scopul acțiunii lor.

Deaceia, prin corupția banului vedem și talente frumoase pierdute și supuse patimei, cari pentru noi rămân moarte fie el trecutul ori cât de valoros, căci talentul lor s'a sfârșit prin a degenera într'un fel de apucătură, într'un fel de obicei, lăsând astfel să se rătească mintea. Și dacă la început nu vede folosul acestei pedepse, o va recunoaște mai târziu sufletul său pocăit.

Ceva mai mult: pedepsii de Români! Ce bine le era lor sub Nemți. Ei își îndeplineau cu exactitate opera de descărare morală, de otrăvire lentă a sufletului și îndeletnicirea lor trecea aproape neobservată de îngăduirea pașnică a populației. La orice oră din zi îi întâlneai, ei te întâmpinau cu fețe îngrijorate, se socoteau datori să facă reflecții asupra situației pe care numai întunecată o vedeau pentru viitorul țării lor.

Pândeau la colțul de stradă, sau se așezau la masa cu ține și înșușanții, cu motiv sau fără, se amestecau în vorbă.

La intrarea Nemților în teritoriul cutropit, ei au rămas acolo. Firește, că acest fapt ne indică motivul lor: lumină, dintr'odată meseria murdară cu care indivizii se îndeletniceau.

Curțile marțiale pedepsesc aspru pe cei demascați și împotriva lor se iau toate măsurile ca germenul acțiunii lor se fie deslințat.

Cei prinși își iau răsplată precum se și face, iar cei suspecți trebuiesc izolați cu rigoare de dispreț și indiferență publică, așa cum se procedează contra epidemiilor, ca să nu-și poată exercita acțiunea lor parazită.

Avem și aici oameni iubitori de bogăție, cari prin bani vor să fie scutiți de griji în viitor, supuși patimei, prin bucuria pricinăită din nenorocirea altuia, ei își fac o voluptate din colportarea știrilor false și nu se sties: a trada până și cele mai sfinte interese.

Onisifor O. Borcea.

porului român demn de toată dragostea și de toată sollicitudinea neîncetată a poporului francez.

### Banchetul Consiliului dirigent

La orele 8 seara Consiliul dirigent a dat o masă în onoarea lor, la care au luat parte și reprezentanții ai profesorimei.

Di V. Branice ia cel dintâi cuvântul spre a arăta că e rar orilejul de a se adresa unui auditor arăt de ilustru ca cel de față. Relevă sollicitudinea pe care ne-a arătat-o todeauna marea noastră protecătoare, Franța, făcând o expunere a intuienții exercitate de Franța asupra tuturor marilor evenimente ale istoriei române din ultimii 100 ani. Arată că România a rămas totdeauna credincioasă Franței și în nenorocire așa cum Franța a fost credincioasă României în toată istoria ei. România n'a intrat în războiu numai pentru că așa i-a fost interesul, ci și pentru că avea vechi datorii de recunoștință față de Franța, pentru că socotea că Franța e în primejdie. Cu toate nenorocirile noastre din acest războiu n'am pierdut nădejdea atât timp cât Franța nu era învinsă. O vedeam sângerând prin mil de rani dar strălucitoare de vitejie veșnic în picloare.

Printre lacrimile noastre ne arată zorile unor zile mai bune. Și dacă zilele acestea au venit, aceasta e grație soldatului francez care a arătat o energie supraomenească. Di Branice încheie exprimând toată gratitudinea pe care Români o simt pentru tot ceace Franța nobilă, generoasă și glorioasă a făcut pentru toată lumea și mai ales pentru noi, nădăjduind că ea va continua să răspundă cu dragoste la dragostea noastră, să ne ocrotească în viitor și să facă cu sprijinul ei puternic ca toți românii să fie în curând fericiți sub sceptrul regelui Ferdinand.

Di Octavian Goga exprimă fericirea pe care o simt transilvănenii azi uniți cu România după grele jertle de a vedea în mijlocul lor pe ilustrii reprezentanți ai culturii și științei franceze. Dsa arată sfârșitul supremefăcătoare de țaranul român din Banat, Transilvania și Maramureș spre a și păstra naționalitatea, sfârșit azi înconunat de succes. Transilvănenii au rămas români prin toate vicisitudinile. La Alba-Iulia ei au dăruit latinității 4 milioane de oameni. Țaranii ardeleni, vigoaroasa pătură populară a fost temelia pe care s'a ridicat templul naționalității. Di Goga arată apoi că Franța a fost faclia care a luminat toate nădejile noastre. Iată de ce vizita ambasadorilor spiritului francez a umplut de bucurie pe ardeleni. Oratorul încheie exprimând în numele oamenilor de literă din Transilvania gratitudinea pentru vizita aceasta și pentru binefacerile ai căror mesageri sunt misiarii universitari francezi.

Di Lucien Poincaré luând cel din urmă cuvântul spune că nu știe cum să mulțumească celor cari au vorbit. Vedem, zice distinsul oaspe, statele mari vă fac oarecari dificultăți; dar nădăjduim ca totul se va sfârși cu cât mai mult bine pentru dvoastră. În ziua aceasta pe care am petrecut-o în mijlocul dvoastră, am văzut că dacă nu vorbiți limba franceză în schimb o cunoașteți cu spiritul, și cu inima. De când suntem aici simțim că sunteți oameni cari au suferit. Cât de mult înțelegem că dacă ați fost în închisori și fiindcă ați fost buni Români! Guvernul dvoastră are de îndeplinit o însărcinare mare a cărei greutate o cunoaștem. Acum trebuie ca toată Transilvania să reintre în granițele României Mari. Uniunea de acum va deveni definitivă prin generațiile viitoare; lor li hărăzită desăvârșirea marelui opere.

Iar acum, îngăduți-mi să beau în sănătatea guvernului transilvănean, în aceea a ofițerilor de aici cari au trebuit uneori să lupte împotriva inimii lor și cari își fac așa de frumos datorii. Dar vreau să închin și pentru poezia română reprezentată aici de cătră ilustrul poet ai rasei; nu cunoaștem de Goga, opera dvoastră admirabilă, dar știm în câtă stimă vă țin concetățenii dvoastră. Închin în fine pantru unirea veșnică a Transilvaniei cu România și pentru latinitatea noastră comună.

### Tutela marilor puteri

și cehoslovacii protestează

Paris. — Delegații cehoslovaci au protestat într'o notă înmănată Consiliului de patru contra amestecului Americii și Angliei în chestiunea internă a statului cehoslovac, creat prin voința unanimă a poporului, respingând invitația ce s'a făcut de a căuta cu mijloace pașnice o înțelegere cu guvernul bolșevic din Budapesta.

(Ag. Dacia).

# Guvernul Brătianu se retrage

Consiliul de miniștri din București — Di Brătianu a sosit dela Paris — Condițiile pe cari trebuie să le primească România

București, 19 Iunie

Telegramele au anunțat că di I. Brătianu, primul delegat al României la Conferința de pace a părăsit Parisul, pentru a se întoarce la București. Piecarea di Brătianu era de așteptat. Numeroasele protestări pe care le-a ridicat atât în fața comisiei revendicărilor teritoriale cât și înaintea „consiliului de patru”, arătau limpede că reprezentanții României erau tot mai pătrunși de răspunderea prea grea pe care și-ar fi luat-o hotărându-se să semneze un tratat menit să trezească pretutindeni mari amărăciuni și o adâncă nemulțumire.

Iată pentru ce di I. Brătianu a ales cel dintâi pretext, — revizuirea granițelor noastre cu Ungaria, — pentru a cere un răgaz de câteva zile, în timpul cărora să poată cere avizul Consiliului de miniștri asupra gravei chestiuni dacă va trebui sau nu să iscălească tratatul de pace. Di Brătianu sosește azi, Miercuri, și criza internă se poate socoti că a izbucnit; prima consecință serioasă a celor petrecute la Paris va fi retragerea actualului guvern.

Un consiliu de miniștri sub președinția Suveranului se va ține astăzi. Di Brătianu va face o largă și precisă expunere a situației ce se crează României prin condițiile cari ni se impus. Principalele clause pe cari primul delegat al României a crezut că nu le poate accepta sunt între altele:

1. Cedarea Torontalului și a unei însemnate părți din Timis.
2. Frontierele cu Ungaria, recunoscuta de tratatul de alianță din 1916, sunt pe cale să fie din nou revizuite.
3. România nu primește despăgubiri pentru pierderile suferite.
4. Aliații își rezervă dreptul de control în privința regimului pe care

### Insemnări zilnice

Lăcustele

N'am scăpat nici noi de ce n'au putut scăpa strămoșii noștri: venirea altor neamuri asupra noastră, foc, sabie, moarte năprasnică, toate, cari ne-au secerat și — lăcuste cari se abat asupra ogoarelor noastre.

Dela lupta dela Jiu aceste lăcuste au supt cu lăcomie vloga pământului țării, rodul muncii milioanelor de țărani cinstiți și harnici. Au mâncat bogăția spelcelor de grâu din lanuri, au furat bogăția hambarelor și au lăsat sărăcia și durerea, pe unde au trecut.

După pacea dela București, lăcustele au trecut și în Basarabia, mistuind și acolo o parte din produsul țării, terorizând pe bunii români, ulmiți de prezența străinului lacom și fără de Dumezeu. O scurtă reculegere a noastră și lăcustele s'au dus mănate de vântul răsunării. Ogoarele au respirat înviorate, cerul s'a înșeninat în urma lor. Și nădejdea începu să înflorească în sufletele noastre.

Dar, după isgonirea lor de pe pământul strămoșesc, de peste Dunăre năvăliră asupra Bănatului lui Drăgălina, roșii de lăcuste de altă specie, conduse de instincte mai feroce. Ele sug sub protecția unor oameni, cari mâne își vor frânge mâinile de părerea de rău, că nu le-au pus stavilă.

Dar până atunci neamul nostru nobil trebuie să sufere moicicile și jafurile puse la cale de nerecunoșătorii sârbi. Strigătele de alarmă se aud până departe, ba! Jocurile la cari sunt supuși cei mai apleși fii ai Bănatului, revolta orice simțire omenească. Și lăcustele hrănite din mila umanității întregi la Corfu, în loc de a se fi îmblânzit, se pare că au adunat în ele tot veninul mizantropiei, pe care acum îl revarsă asupra Bănatului românesc.

Nu știm unde se vor oprir cu prădăciunile și nu știm care va fi sfârșitul „operei” lor de distrugere. Căci nu este mașină, nu este instalație, pe care sârbi să nu o cărbănească în țara lor. Nu este obiect de valoare, care să nu fie ridicat și dus.

Și noi ne gândim, că totuș este un mijloc de a combate lăcustele. Dar se vede că răbdarea tot nu s'a sfârșit.

T. M.

### Armele lor

Ingenunchiați de loviturile primite dela armata română biruitoare, bolșevicii unguri nu mai îndrănesc să dea față cu această armată.

Totuș ei nu încetează de-a „lucra” în felul lor, pe care de altfel îl cunoaștem de pe frontul din Moldova. Ceiace n'au izbutit cu armele, cred că vor putea câștiga cu manifestele redactate într'o limbă scâlcăiată și pe cari le aruncă soldaților noștri.

Este un mijloc ridicol să-l vorbești, tu ungur din armata lui Kun Bela, soldatului român de frățietate. Acest soldat vine de acasă dela el, de unde frățietatea germano-maghiară i-a furat și cenușa din vatră, unde lienele cari vin astăzi în numele iubitii de oameni au scotocit până și mormintele.

Acest soldat român, dacă a avut nenorocul să stea prizonier în Germania sau în Bulgaria, sau în Ungaria, a văzut ce bestie se ascunde în cei cari azi vorbesc de solidaritate și frățietate.

În lagărul dela Osszfasszonyfa au murit de foame douăzeci de mil de prizonieri români, ținuți acolo sub paza mitralierelor, nefiind liberi nici măcar să pască iarbă ca vitele. Și asta în timp ce din țara românească se furau grânarele cu bucurie de fiară.

Acum, loviți de dreapta răsplătire a ostașului român, n'recurg la vorbe dulci de prietenie. Povestea cu zmeul nemțesc de pe frontul moldovean se repetă. De astădată mai cu mult haz.

Un alt procedeu la care au recurs bolșevicii unguri este lansarea a tot felul de știri false privitoare la pretinse atacuri ale bolșevicilor ruși asupra noastră. Scopul lor este evident: să slăbească încrederea populației în țaria ostirei române. De sigur nu ne putem ocupa de toate aceste ridicole apucături, dar nici nu trebuie să stăm indiferenți, când auzim ticăloasele svonuri, produse ale fantasiei criminalilor dela Budapesta.

Ei au agenții lor printre noi, cari pun în circulație cele mai extraordinare știri. Aceștia trebuiesc urmăriți, trebuiesc denunțați de îndată ce-i surprindem punându-și în practică rentabila meserie.

Ca să aibă, la răcoare timp să combine alte invenții.

# Profesorii universitari francezi la Sibiu

Vizitarea Săliștei — Banchetul Consiliului dirigent — Cuvântările rostite

Miercuri la orele 10 a sosit la Sibiu misiunea profesorilor universitari francezi compusă din profesorii Lucien Poincaré, Charles Diehl, Paul Janet, Balthazar, Meyrial, Josef Bédoc și di Guyot Manad subșef de birou la ministerul instrucției din Paris. La gară au fost așteptați de dnii I. Maniu și V. Branice, general Paveltescu, membri Consiliului dirigent și cei de seamă reprezentanți ai intelectualilor noștri.

Di V. Branice șeful resortului de culte și instrucție publică a salutat în limba franceză, în numele Consiliului dirigent, pe înalții reprezentanți ai culturii și științei franceze, pe cari Ardealul îi primește ca pe mesagerii Franței surori, Franței generoase gata todeauna, să ne ajute.

Di Lucien Poincaré conducătorul misiunii a răspuns într'o scurtă dar caldă alocuțiune, mulțumind pentru primirea făcută, afirmând că în adevăr reprezentanții Franței vin ca într'o țară soră a cărei inimă iubitoare suntem fericiți s'o simțim bătând cu aceleași sentimente cu cari sunt ei însuși, călcând pământul Ardealului desrobii.

În cursul celor câteva ore ilustrii oaspeți au vizitat muzeul Asociației, Catedrala și Biserica luterană. După masă s'a aranjat o excursiune la Săliște, unde

întreaga comună aștepta la școala sosirea profesorilor.

Di Ioan Lupăș găsește în sonoritatea graiului latin cuvintele de vibrător salut adresat ilustrilor învățați francezi cărora le aduce omagiul binemeritat de sollicitudinea, cu care s'au grăbit să se intereseze de nevoile culturale ale României. Di Lupăș face o repede expunere a rolului Franței în sbuciumul ultimilor ani, accentuează frumusețea spiritului galic și înalță un imn de gloriificare a culturii latine, care leagă strâns cele două națiuni surori: Franța și România.

Di Lucien Poincaré pe care primirea seliștenilor și alocuțiunea di lui Lupăș i-au mișcat adânc răspunde, regretând că nu poate răspunde nici în dulcele grai românesc, nici în sonora limbă latină, recunoscând că dacă în unele lucruri Franța e sora mai mare a României, apoi România poate fi socotită la rândul ei ca soră mai mare a Franței prin latinismul ei riguros și prin păstrarea unor tradiții de rasă cari fac din poporul român adevăratul moștenitor al poporului roman. Vorbind de Ardeal și de revendicările române oratorul adaugă cu o energie care a provocat neîntrerupte aplauze și ovacțiuni că Transilvania e de-acum românească pentru veșnic, că orice s'ar întâmpla nu mai poate altfel și că Franța va fi aceea dintâi care va apăra până la urmă dreptele revendicări și aspirațiuni ale po-



# Pentru ce nu s'a ocupat Budapesta

### O greșeală a Conferinței de pace

Intr'un articol apărut în fruntea marelui ziar francez „Petit Parisien” se plează pentru o politică energică și de fapt față de guvernul bolșevist maghiar.

„Înțelegerea a trimis lui Bela Kun o somație precisă, cu toate că e cam tardivă. Ea l-a somat să înceteze imediat ostilitățile contra cehoslovacilor recunoscuți de dânsa, sub pedeapsă de a recurge la „mijloace extreme” adică la arme. Ni-meni, cred, nu va critica acest gest de vigoare, pe care-l impune astăzi necesitatea.

„E totuși îngăduit să regretăm că aceasta e consecința greșelii care s'a comis acum o lună, când românii victorioși au fost oprți pe drumul Budapestei. Era acolo o armată viguroasă, reorganizată și reînarmată prin îngrijirea noastră, care începuse strălucit campania și nu cerea decât să o urmeze tot astfel, până la ținta care era făcută aproape s'o atingă.

„Pentru motive cari nu s'au spus, dar cari se ghicesc fără să se justifice, i s'a interzis să meargă mai departe. Rezultat: guvernul sovietist, aproape lovit de moarte, și-a venit în fire și în așa fel încât va trebui poate să mergem să luptăm contra lui, și în loc ca delegații ungară să se afle la Saint-Germain cu colegii lor austriaci, încheierea păcii cu maghiarii a fost amânată la o dată nehotărâtă. Sincer vorbind, nu e locul de a ne felicita.

# Informațiuni

— **Ministrii ardeleni, bucovineni și basarabeni, d-nii Ș. C. Pop, V. Goldis, I. Nistor, I. Inuleț și dr. Ciugureanu au ținut o serie de conferințe în București cu privire la situația externă și internă.**

E vorba ca reprezentanții provinciilor deșrubite să alcătuiască un program comun de activitate.

— **Ultimele știri primite dela Paris de guvernul din București anunță că delegații Italiei s'au retras definitiv dela conferința de pace, în urma neînțelegerilor isbucnite în Consiliul de patru.**

— **Conferința de pace a hotărât să înceapă tratative cu guvernul maghiar din Budapesta asupra condițiilor în cari bolșevicii ar primi să suspende ostilitățile împotriva cehoslovacilor.**

Bela Kun a cerut drept compensație ca armatele române să se retragă pe noile granițe fixate în Consiliul celor patru.

O notă în această privință a fost trimisă României de dl Clemenceau, în calitate sa de președinte al Conferinței de pace.

— Dșoara Chevalier a câștigat la Paris șampionatul de scrimă. Ziarele franceze îi aduc elogii pentru stilul frumos în care a triumfat asupra adversarilor. Dșoara Chevalier mai este și o înalțătoare de forță, pentru care dexteritate a luat mai multe premii înainte de rășbol.

— După cererea plenipotențiarilor germani s'a mai acordat două zile suplimentare pentru semnare. Terminul va expira deci Luni la ora 19.

— Bolșevicii au dat un ordin oprind predarea cursurilor de religie în școalele din Ukraina, înlocuindu-le prin cursuri despre preceptele bolșevice. Bisericele și sinagoge au fost prefăcute în ceainării sau școli de propagandă bolșevică.

— Pretorul Diviziei 6-a, în ședințele de la 27 și 28 Mai a condamnat pe indivizii mal ios notați, pentru diferite abateri după cum urmează: Farcos Iosif din Kenderis, la trei luni închisoare, pentru că a contravenit la Ordonanța Nr. 25 al. 1 a C. T. T. Molnár Șandor din Oradea-Mare, la 1800 lei amendă, pentru că a contravenit la Ordonanța Nr. 25 al. 1 a C. T. T. Szénay Ferencz din Oradea-Mare, la o lună închisoare, pentru că a contravenit la Ordonanța Nr. 25 al. 1 a C. T. T. Öz Dező, din Oradea-Mare la 1000 lei amendă, pentru că a contravenit la Ordonanța Nr. 25 al. 6 a C. T. T.

— Primul ministru Clemenceau a revocat pe prefectul Senei și pe comisarul de poliție pentru agresiunile multimei contra delegației germane, trimițând și o scrisoare de regret contelui Brockdorf-Rantzau.

— Am primit o serie de scrisori în care proprietari, morari etc. se plâng de lipsa totală de benzină. Din cauza acestei lipse toate morile stau pe loc și ne amenință pericolul ca și mașinile de de îmblățit să stea, mâine poimâne.

Întrebăm pe cei în drept, care este cauza acestui mare neajuns de pe urma căruiia suferă o lume întreagă?

— Cunoscutul pictor sibiian Cabadaw, deschide Duminecă, în 22 Iunie a. c. la ora 10 a. m. expoziția sa de pictură în folosul orfanatului român din Sibiu, în pavilionul de vară din „Gesellschaftshaus”, strada Scheviss.

— Domnișoara Elena Văcărescu a ținut la Lyon o conferință asupra „Sufletului popular român”. Publicul lionez care s'a grăbit să ia parte în mare număr la această conferință a făcut dșoarei Văcărescu ovațiuni entuziaste.

— Dl Ed. Herriot primarul orașului Lyon și senator de Rhône a vorbit cu multă elocință despre drepturile, sacrificiile, și eroismul României.

— Consiliul de miniștri a aprobat gratuitatea transportului pe căile ferate a persoanelor cu bagajele lor, pentru țări refugiate din Bucovina și Transilvania, aflați în vechiul regat și aceasta până la 1 August.

Imbarcarea gratuită se va face pe baza certificatelor liberate de prefectura unde se află refugiatul sau pe baza certificatelor date de dl ministru delegat cu administrarea Bucovinei, iar pentru Transilvania de dl consilier al afacerilor Transilvaniei.

— Mihon Constantin din comuna Cămpeni, fost soldat în armata austro-ungară, azi invalid, în urma rănilor primite în Galiția, ni se plângă că dela Decembrie trecut n'a mai primit nici un ajutor, deși avea o mică pensioară.

Cum nenorocitul este bolnav și singur, atragem atențiunea celor în drept să ia măsuri pentru alinarea suferinței lui.

— Cenzura a suspendat ziarul „Neues Lehen” organul partidul social-democrat evreu, din Bucovina.

### Rubrica comercianților

## De ce trebuie să ne organizăm?

Lipsa de organizare, le-a adus comercianților români o totală disconsiderare.

Când s'au înființat comisariatele de alimentare, a căror activitate n'a fost alta, decât a cumpăra și-a vinde, va să zică o activitate, care cade în competența comercianților: ce s'a întâmpiat? S'a întâmpiat, că oameni cu altă chemare, au fost aleși pentru a juca rolul de comercianți, punându-li-se la dispoziție și capitalurile necesare. Acești aleși apoi, fără nici-un rizic, fără nici-un control, și-au făcut treburile de speculanți improvizai, — credem — fără să le pară rău vreodată.

Așadar, în era comerțului înflăntuit, atât sub domnia maghiară, cât și sub cea românească, comerciantul român a fost dat la o parte de pe terenul activității comerciale.

S'a înălțat oare prin această posibilitatea de-a exploata în mod uzurar publicul consumator? Dacă s'ar fi înălțat această posibilitate: n'ar fi nimic de zis, căci s'ar fi avut în vedere, interesul celor mulți, înaintea căruia datorii eram să ne plecăm.

Adevărul este însă, că: nu s'a înălțat.

Din contră. Oamenii, cari nu cunoșteau măsurile unei câștig solid și îndreptățit au căzut în cele mai detestabile exagerări.

În avântul lor de a se folosi de situație și în răvna lor de a deveni milionari de ocazie, au tăiat adânc în buzunarele publicului consumator.

Comercianții apoi, în deosebi cei străini, au căutat căile lăturălice ale speculei comerciale și au făcut și ei ce au putut. Ce au putut: vedem din cazurile din județul Bistrița-Năsăud.

Dacă erau comercianții organizați, nu puteau fi disconsiderați într'un mod atât de sfidător.

Acum, când începem o nouă epocă în viața națională, acum când trebuie să fim tari în lupta ce ne așteaptă: să grăjim, să nu ne mai înălțăm improvizaii dela chemarea noastră de comercianți.

Petru Bârsan

## Impotriva colportorilor de știri

Extras din Ordonanța Nr. 21 și 25

Vor fi considerate ca infracțiuni: a) acei cari, fără rea credință, prin localuri publice, gări, trenuri, pe străzi etc. vor comunica, colporta, comenta în orice chip știri, șie adevărate, șie imaginare, sau păreri relative la operațiunile de rășbol, situația și dislocarea trupelor, dispozițiunile autorităților militare, sau orice chestiune privitoare la armata română.

2. Această infracțiune se va judeca și condanna de pretori în prima și ultima instanță, cu închisoare până la un an și cu amendă până la 2000 lei.

Când faptele de mai sus se vor fi săvârșit în scopul de a șpiona, sau trada, să aplică pedepsele prevăzute de legile penale în vigoare în timp de rășbol.

# Ultima oră

## Frontiera româno-ungară

— Ce a hotărât Conferința de pace — D. Brătianu și-a amânât plecarea? —

București, 29. — Dl I. G. Duca ministrul agriculturii a vorbit aseară la Clubul liberal declarând că modul cum aliații au fixat frontiera între Ungaria și România a determinat pe dl Brătianu să ceară răgaz pentru a consulta pe M. R. S. Regele și guvernul român. Pe de altă parte la consiliul de miniștri ținut sub președinția Suveranului examinându-se situația României la Conferința de pace s'a decis ca dl Brătianu să fie chemat în țară pentru a da explicațiuni. Dl Brătianu n'a plecat încă dela Paris, dar va sosi încurând și după ce se va constătui cu membrii guvernului acesta va arăta Suveranului cum crede că trebuie să se procedeze față de atitudinea Conferinței de pace. Frontiera româno-ungară se depărtează de cea stabilită prin tratatul din 1916, pornește dela punctul Nădlac spre Mureș între Măcău și Arad și merge până la vest de Sătmăre pe Someș. Deși ni-se atribuie orășele principale Arad, Oradea-Mare și Sătmăre totuși linia ferată ce le leagă rămâne în bătaia tunurilor dușmane, iar legătura dintre România și Cehoslovacia e periclitată.

## Delegații bulgari la Conferința de pace

București. Telegramme sosite de Sofia anunță că lista delegațiilor bulgare pentru conferința de pace a fost renunțată. Vor pleca în loc de doi, patru specialiști bulgari la Paris. Ceilalți delegați din toate partidele politice, ce formează blocul guvernamental au rămas (Ag. Dacia)

## Alianța greco-sârbă

Zagreb — Toate ziarele din Zagreb confirm știrea răspândită acum câteva zile de presa italiană, că între Sârbia și Grecia s'a încheiat o alianță ofensivă și defensivă. (Ag. Dacia)

## Mișcarea antisârbească în Croația

Zagreb. — Mișcarea antisârbească din Croația, Slavonia, Bosnia și Herțegovina devine intensă și domnișii Croaților de a convoca o adunare națională proprie spre a trimite delegații săi speciali la Paris, se accentuează tot mai mult. (Ag. Dacia)

## Sârbii arestează pe fruntașii Croaților

Zagreb — Inchisorile din Croația, Slavonia, Bosnia și Herțegovina sunt făcute cu persoane bine cunoscute, cu scriitori și ziaristi printre cari foarte mulți deputați, cari au îndrăsnit a scrie sau a critica felul și sistemul de guvernare al guvernului din Belgrad. Ura croaților și a sârbilor din Bosnia și Herțegovina contra sârbilor din regat crește din zi în zi deasemenea și dorința de a se rășbuna. (Ag. Dacia)

## Mari manifestări în Croația

Zagreb. — Croații și sârbii din Bosnia și Herțegovina au adresat congresului de pace și președintelui Wilson o cerere iscalită de peste 500.000 persoane în care cer deplina independență pentru Croația, Slavonia, Bosnia și Herțegovina.

Pe de altă parte studenții universitari au ținut eri în fața parlamentului croat o întrunire publică protestând contra felului de guvernare a guvernului sârb din Belgrad și cerând deplina independență pentru Croația și pentru celelalte provincie anexate. La adunarea aceasta au luat parte și deputați croați, cari au cerut imediata eliberare a deputaților croați areștați de autoritățile militare sârbe de ocupație.

Deputatul sârbo-croat, Dușan Popović, a declarat că ruperea provinciilor anexate la Sârbia este astăzi cu atât mai necesară cu cât sârbii din regat, în decurs de 7 luni au dovedit în deajuns că nu sunt capabili nici demni de a guverna un popor superior lor precum sunt Sârbii din Croația, Bosnia și Herțegovina și Croații și Slovenii. Înaintea încheierii întruniri publice a apărut un colonel sârb cu un detașament de soldați și a cerut imediata dezolvare a întrunirii. Unii dintre membrii întrunirii cari au protestat și s'au opus au fost declarați de areștați și țărâți în temnițe unde apoi au fost bătuți până la sânge. (Ag. Dacia)

Cenzurat: A. P. Bârsan

**Afaceri comerciale și financiare**  
și orișice alte comisiuni primește spre tranșare firma românească  
**„HERMES”**  
întreprindere de comisiuni ARAD, str. Luther Marton 1  
Tot acolo se pot afla vinuri de vânzare de podgoria Aradului.

**Magazinele Generale și Antrepozitele „OBOR”**  
Capital social Lei 2,000.000 deplin vărsat.  
Linii proprii de garaj  
Bîrou vamal  
Immagazinări de mărfuri vămuite și nevămuite  
Compartimente speciale p mobile  
Pivnițe pentru vinuri, spirtoase  
Avans pe mărfuri immagazinate  
Vânzări de mărfuri în comision  
Reexpedițiuni de mărfuri  
Transporturile sunt a se adresa: Magazinele Generale și Antrepozitele „OBOR”, Stațiunea Obor.

**Banca centrală pentru industrie și comerț s. p. a., Sibiu,**  
dispune de un evant mai mare de  
**mărfuri coloniale, manufactură și textile**  
Ofertele de cumpărare sunt a se adresa Sibiu, strada Cisnădiei 7 II.

**Ordin Circular**  
cătră toate oficiile justițiale și administrative.  
Să aduce la cunoștință, că locuințele acelor funcționari maghiari, care nu au depus jurământul și cari părăsesc teritoriul României nu pot fi închiriate la nimeni; find acele a se rezerva în prima linie pentru funcționarii noștri, cari să reintore din Ungaria și în a doua linie pentru funcționarii Consiliului Dirigent. Toate contractele de închiriere contraveniente acestui ordin, șie încheiate și înaintea ordinului de față sunt fără valoare.  
Sibiu, la 12 Iunie 1919.  
Dr. Lazar,  
șeful resortului de justiție.

**Cinematograf „URANIA”**  
complet și în stare bună  
se află de vânzare la  
**Joachim Nandra,**  
Dobra, jud. Hunedoara.

**Dentistul Muntean**  
Sibiu, strada Cisnădiei 28  
zilnic consultații.

**Mașini de prima calitate**  
cel mai bun fabricat precum:  
**Garnitură de îmblățit, căzan cu aburi, mașini pentru ștrogarea paelor, mașini pentru despoiatul trifoiului, precum și mașini mobile cu benzin în construcția cea mai bună pentru tăiatul și crepatul lemnelor, sunt de vânzare. — Numai la recercări personale reflectez.**  
**Bleier Samuel,**  
Maroșvásárhely, Kossuth Lajos utca.

**Concurs.**  
La centrul Resortului de Justiție în Sibiu sunt vacante următoarele posturi:  
**Trei posturi de exactori superiori** cu o salarizare corespunzătoare oficianților din clasa IX  
**Cinci posturi de controlori de clasa X**  
**Cinci posturi de exactori de clasa XI.**  
Concurenții au să dovedească prin documente oficiale, că sunt cetățeni ai României, că au bacalureatul și examenul contabilității de stat (exactorii la caz că nu au depus acest examen, se vor obliga a-l depune în de ursul unui an).  
Celor ce vor fi numiți pe lângă salarul fundamental, li se vor solvi adausele și ajutoare sistemizate.  
Petțiile sunt a se înainta până în 1 Iulie 1919 la „Resortul de Justiție”, Sibiu; cele mai târziu sosite nu se vor lua în considerare.  
Informațiuni privitoare la ocuparea acelor posturi se dau la Resortul de Justiție între oara 11 și 12 a. m.  
Sibiu, la 15 Iunie 1919.  
Dr. Aurel Lazar,  
șeful resortului de justiție.

**In atențiunea pantofarilor**  
Ață răsucită sură l-a calitate pentru legat (cusut) până va mai dura proviziunea se află la **CARL STURNER, Sibiu,**  
Saggasse Nr. 22.

**O vilă și mobilă de vânzare.**  
Vila are trei camere, antișambre, baie și verandă, în dosul vilei este o căsuță cu o cameră și bucătărie, apoi o grădină mare cu pomi și zarzavat — Mobilă este pentru prânzător din stejar masiv, pentru cameră de locuit o sofă, un bilon din stejar, piano, bibliotecă pentru cărți din mahagoni masiv etc.; dormitor cu paturi și șplator din lem de nuc, un dulap etc.; cameră pentru oaspeți; apoi corcolănie, tabouri etc — Informațiuni mai detaliate  
**IVANCOVICI, str. Seiler 3.**  
Timpul de vânzare la orele 9 — 12.

**In atenția fabricanților de țigla**  
La subsemnatul se află 15000 scândurele, necesare la fabricarea de țigla, spre vânzare.  
**JERONIM SPORNIC, Sibiu,**  
Zeughofplatz Nr. 13.

**Un pian modern**  
și în stare bună este de vândut.  
Interesații mai de aproape la posta din gara Sibiu.